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1.  WSTĘP  

1.1   PR ZEDMI OT STWIORB 

Przedmiotem niniejszego opracowania są wymagania specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót 
związanych z zabezpieczeniem sieci Energa Operator dla zadania: „Przebudowa skrzyżowania ulic Płk. 
Stanisława Dąbka z Al. J. Piłsudskiego polegająca na przebudowie: torowiska tramwajowego, oświetlenia 
ulicznego, odwodnienia torowiska, kolidującej infrastruktury technicznej wraz z remontem nawierzchni 
drogowej” w ramach zadania inwestycyjnego pn.: „Przebudowa torowiska tramwajowego wraz z konstrukcją i 
nawierzchnią drogową na skrzyżowaniu ulicy Płk. Dąbka z al. Józefa Piłsudskiego w Elblągu” 

1.2 Zakres stosowania STWiORB 

Opracowanie jest stosowane jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w pkt 1.1. 

1.3  ZA KRE S R OBÓT  

Zakres robót obejmuje zabezpieczenie istniejącej sieci Energa Operator z projektowanym układem drogowo-

torowym, tj.  

- odkopanie istniejących kabli,  

- założenie rur ochronnych. 

- przywrócenie do stanu sprzed prowadzonych robót 

1.4  OKREŚLENIA PODSTAWOWE  

Linia kablowa - kabel wielożyłowy lub wiązka kabli jednożyłowych w układzie wielofazowym albo kilka kabli 

jedno- lub wielożyłowych połączonych równolegle, łącznie z osprzętem, ułożone na wspólnej trasie i łączące 

zaciski tych samych dwóch urządzeń elektrycznych jedno- lub wielofazowych. 

Trasa kablowa - pas terenu, w którym ułożone są jedna lub więcej linii kablowych. 

Napięcie znamionowe linii - napięcie międzyprzewodowe, na które linia kablowa została zbudowana. 

Osprzęt linii kablowej - zbiór elementów przeznaczonych do łączenia, rozgałęziania lub zakończenia kabli. 

Osłona kabla - konstrukcja przeznaczona do ochrony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, chemicznymi i 

działaniem łuku elektrycznego. 

Przykrycie - osłona ułożona nad kablem w celu ochrony przed mechanicznym uszkodzeniem od góry. 

Przegroda - osłona ułożona wzdłuż kabla w celu oddzielenia go od sąsiedniego kabla lub od innych urządzeń. 

Skrzyżowanie - takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym jakakolwiek część rzutu poziomego linii kablowej 

przecina lub pokrywa jakąkolwiek część rzutu poziomego innej linii kablowej lub innego urządzenia poziemnego. 

Zbliżenie - takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym odległość między linią kablową, urządzeniem 

podziemnym lub drogą komunikacyjną itp. jest mniejsza niż odległość dopuszczalna dla danych warunków 

układania bez stosowania przegród  lub osłon zabezpieczających i w których nie występuje skrzyżowanie. 

Przepust kablowy - konstrukcja o przekroju okrągłym przeznaczona do ochrony kabla przed uszkodzeniami 

mechanicznymi, chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego. 

Dodatkowa ochrona przeciwporażeniowa - ochrona części przewodzących, dostępnych w wypadku pojawienia 

się na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych. 

Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z normą PN-E-01002:1997 
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1.5  OGÓLNE WYM AGANI A DOTY CZĄ CE R OBÓT  

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w Ogólne wymagania dotyczące robót podano w D-00.00.00 

„Wymagania ogólne”. 

Wykonawca przed przystąpieniem do wykonywania robót, powinien przedstawić do aprobaty inżyniera program 

zapewnienia jakości (PZJ).  

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót oraz za ich zgodność  z dokumentacją projektową, 

SST i poleceniami Inżyniera/Kierownika Projektu Wykonawca jest odpowiedzialny za bezpieczeństwo wszelkich 

czynności na terenie budowy  i terenie przyległym do budowy oraz bezpieczeństwo terenów, na których mogą 

wystąpić zagrożenia dla ludzi i mienia w związku z prowadzonymi robotami.  

Metody użyte przy budowie wyrażające się rodzajem zastosowanej technologii, maszyn, urządzeń i sprzętu 

muszą zapewniać skuteczną ochronę ludzi, środowiska budynków i budowli na tych obszarach w szczególności 

przed: 

• hałasem 

• wibracją 

• drganiami i wstrząsami 

• zanieczyszczeniem odpadami poprodukcyjnymi i komunalnymi gleb wód i powietrza 

• zanieczyszczeniem powietrza emisją gazów, pyłów i dymów 

• zanieczyszczeniem środowiska przetrwalnikami zarazków chorobotwórczych i metalami ciężkimi 

• znaczącymi lub gwałtownymi zmianami poziomu wód gruntowych. 

1.5.1  PRZE KAZA NIE  TE R ENU BUD OWY  

Zamawiający w terminie określonym w dokumentach kontraktowych przekaże Wykonawcy teren budowy wraz 

ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi oraz określoną w umowie ilość 

egzemplarzy dokumentacji projektowej i ST. Po przekazaniu placu budowy Wykonawca, przez uprawnionego 

geodetę, wytyczy punkty główne trasy oraz zlokalizuje niezbędne repery. Na Wykonawcy spoczywa pozyskanie 

we własnym zakresie lokalizacji punktów głównych trasy wraz ze współrzędnymi, reperów oraz ich ochrona do 

chwili odbioru ostatecznego (końcowego) robót. W przypadku natrafienia na punkty poligonowe w ich rejonie 

roboty prowadzić ręcznie.  Uszkodzone lub zniszczone znaki geodezyjne Wykonawca odtworzy i utrwali na własny 

koszt. 

1.5.2  ZG ODNOŚĆ ROBÓT  Z  D OKUME NTACJĄ PR OJE KTOWĄ I  SST   

W przypadku rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje kolejność ich ważności 

wymieniona w Umowie. Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach 

kontraktowych, a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Inżyniera, który podejmie decyzję o 

wprowadzeniu odpowiednich zmian i poprawek. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą 

zgodne z dokumentacją projektową i SST. Dane określone w dokumentacji projektowej i w SST będą uważane za 

wartości docelowe,  od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy 

materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymaganiami, a 

rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. W przypadku, gdy dostarczone 

materiały lub wykonane roboty nie będą w pełni zgodne  z Dokumentacją Projektową lub SST i wpłynie to na 

niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną zastąpione innymi, a elementy budowli 

rozebrane i wykonane ponownie na koszt Wykonawcy. W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni 

zgodne  z Dokumentacją Projektową lub SST ale osiągnięta zostanie możliwa do zaakceptowania jakość elementu 

to Inżynier/Kierownik Projektu może zaakceptować takie roboty i zgodzić się na ich pozostawienie, jednak 

zastosuje odpowiednie potrącenia od ceny kontraktowej. 

 

 1.5.3  ZABE ZPIE CZE NIE  TERENU BUDOWY  
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Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji kontraktu aż do 

zakończenia i odbioru ostatecznego robót. Przed przystąpieniem do robót Wykonawca przedstawi Inżynierowi 

do zatwierdzenia, uzgodniony z odpowiednim zarządem drogi i organem zarządzającym ruchem, projekt 

organizacji ruchu i zabezpieczenia robót w okresie trwania budowy.  W zależności od potrzeb i postępu robót 

projekt organizacji ruchu powinien być na bieżąco aktualizowany przez Wykonawcę. Każda zmiana, w stosunku 

do zatwierdzonego projektu organizacji ruchu, wymaga każdorazowo ponownego zatwierdzenia projektu. W 

czasie wykonywania robót Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie tymczasowe 

urządzenia zabezpieczające takie jak: zapory, światła ostrzegawcze, sygnały, itp., zapewniając w ten sposób 

bezpieczeństwo pojazdów i pieszych. Wykonawca zapewni stałe warunki widoczności w dzień i w nocy tych zapór 

i znaków, dla których jest to nieodzowne ze względów bezpieczeństwa. 

Fakt przystąpienia do robót Wykonawca obwieści publicznie przed ich rozpoczęciem w sposób uzgodniony z 

Inżynierem. 

1.5.4  OCHRONA ŚR OD OWI SKA  W CZASIE  WYKONYWANIA R OBÓT  

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony 

środowiska naturalnego oraz przestrzegania warunków zapisanych w decyzji o środowiskowych 

uwarunkowaniach i decyzjach następczych. Ponadto w okresie trwania budowy i wykonywania robót 

wykończeniowych wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy 

dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 

W okresie trwania budowy i wykonywania robót Wykonawca będzie: 

a)   utrzymywać teren budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej, 

b)  podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm 

dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub 

uciążliwości dla osób lub dóbr publicznych i innych, a wynikających z nadmiernego hałasu, wibracji, 

zanieczyszczenia lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania.  

Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na: 

1)   lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk, ukopów i dróg dojazdowych, 

2)   środki ostrożności i zabezpieczenia przed: 

• zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi, 

• zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 

• możliwością powstania pożaru, 

• uszkodzeniem istniejącej zieleni. 

1.5.5  OCHRONA P RZE CI WP OŻA ROWA  

Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie utrzymywać, 

wymagany na podstawie odpowiednich przepisów sprawny sprzęt przeciwpożarowy, na terenie baz 

produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych, magazynach oraz w maszynach i pojazdach. 

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed 

dostępem osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem 

wywołanym jako rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 
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1.5.6  MATE RIAŁY  SZKOD LI WE D LA OTOCZE NIA  

Materiały które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. Nie dopuszcza się 

użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od dopuszczalnego, 

określonego odpowiednimi przepisami. 

1.5.7  OCHRONA WŁA SNOŚCI  PUBLI CZNEJ  I  PRY WATNEJ  

Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności publicznej i 

prywatnej. Jeżeli w związku z zaniedbaniem, niewłaściwym prowadzeniem robót lub brakiem koniecznych działań 

ze strony Wykonawcy nastąpi uszkodzenie lub zniszczenie własności publicznej lub prywatnej, to Wykonawca na 

swój koszt naprawi lub odtworzy uszkodzoną własność. Stan naprawionej własności powinien nie być gorszy niż 

przed powstaniem uszkodzenia. Wykonawca jest w pełni odpowiedzialny za ochronę urządzeń uzbrojenia terenu 

takich jak: przewody, rurociągi, kable teletechniczne, itp. a także odtworzenie uszkodzonej nawierzchni oraz 

uzyska u odpowiednich władz będących właścicielami tych urządzeń potwierdzenia informacji dostarczonych mu 

przez Zamawiającego odnośnie dokładnego położenia tych urządzeń w obrębie placu budowy. O zamiarze 

przystąpienia do robót w pobliżu tych urządzeń, bądź ich położenia, Wykonawca powinien zawiadomić właścicieli 

urządzeń i Inżyniera. Wykonawca jest zobowiązany w okresie trwania realizacji kontraktu do właściwego 

oznaczenia i zabezpieczenia przed uszkodzeniem tych urządzeń. O fakcie przypadkowego uszkodzenia instalacji i 

urządzeń podziemnych Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inżyniera i zainteresowane władze oraz będzie z 

nimi współpracował dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawcza będzie 

odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia urządzeń uzbrojenia terenu wskazanych 

przez Zamawiającego. 

1.5.8  OG RANI CZE NIE  OBCIĄŻE Ń OSI  P OJAZD ÓW  

Wykonawca będzie stosować się do ustawowych ograniczeń nacisków osi na drogach publicznych przy 

transporcie materiałów i wyposażenia na i z terenu robót. Wykonawca uzyska wszelkie niezbędne zezwolenia i 

uzgodnienia od właściwych władz co do przewozu nietypowych wagowo ładunków (ponadnormatywnych) i o 

każdym takim przewozie będzie powiadamiał Inżyniera. Inżynier może polecić, aby pojazdy niespełniające tych 

warunków zostały usunięte z terenu budowy. Pojazdy powodujące nadmierne obciążenie osiowe nie będą 

dopuszczone na świeżo ukończony fragment budowy w obrębie terenu budowy i Wykonawca będzie odpowiadał 

za naprawę wszelkich robót w ten sposób uszkodzonych, zgodnie z poleceniami Inżyniera. 

1.5.9  BE ZPIE CZEŃST WO I  HI GIENA PR ACY  

Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy. 

W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach 

niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. 

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i 

odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia 

bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych 

powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie kontraktowej. 

1.5.10  OCHRONA I  UTRZYMANIE  R OBÓT  

Wykonawca będzie odpowiadał za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do robót od daty 

rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia zakończenia robót przez Inżyniera. Wykonawca będzie utrzymywać 

roboty do czasu odbioru końcowego odcinka. Utrzymanie powinno być prowadzone w taki sposób, aby budowla 

drogowa lub jej elementy były w zadowalającym stanie przez cały czas, do momentu odbioru końcowego odcinka.  
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1.5.11  WYKOPA LI SKA  

Wszelkie wykopaliska, monety, przedmioty wartościowe, budowle oraz inne pozostałości o znaczeniu 

geologicznym lub archeologicznym odkryte na terenie budowy będą uważane za własność Zamawiającego. 

Wykonawca zobowiązany jest powiadomić Inżyniera i postępować zgodnie z jego poleceniami.  

1.5.12  ZABE ZPIE CZENIE  WYKOP ÓW  

Miejsca niebezpieczne przy wykopach należy zabezpieczyć balustradami ochronnymi wys. 1,1m w odległości 

1,0m od krawędzi wykopu i oznaczyć napisami ostrzegawczymi. Oznaczenie musi być widoczne również w 

przypadku niedostatecznej widoczności i w porze nocnej.   

1.5.13  STOSOWANIE  S IĘ  DO P RA WA I  INNYCH P RZEPISÓW  

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie zarządzenia wydane przez organy administracji państwowej i 

samorządowej oraz inne przepisy, regulaminy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z 

wykonywanymi robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych postanowień podczas 

prowadzenia robót. Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za 

wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie znaków firmowych, nazw lub innych chronionych praw w 

odniesieniu do sprzętu, materiałów lub urządzeń użytych lub związanych  z wykonywaniem robót i w sposób 

ciągły będzie informować Inżynier  o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne 

dokumenty. Wszelkie straty, koszty postępowania, obciążenia i wydatki wynikłe z lub związane z naruszeniem 

jakichkolwiek praw patentowych pokryje Wykonawca. 

1.5.14  N IE  ZA ST OSOWA NIE  SIĘ  D O P OLECE Ń INŻY NIERA  

Polecenia Inżynier będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez 

Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. 

1.5.15  RÓWNOWAŻNOŚĆ NORM  I  ZBI OR ÓW P RZE PISÓW P RAWNYCH  

Gdziekolwiek w dokumentach kontraktowych powołane są konkretne normy i przepisy, które spełniać mają 

materiały, sprzęt i inne towary oraz wykonane i zbadane roboty, będą obowiązywać postanowienia najnowszego 

wydania lub poprawionego wydania powołanych norm i przepisów o ile w warunkach kontraktu nie 

postanowiono inaczej. W przypadku gdy powołane normy i przepisy są państwowe lub odnoszą się do 

konkretnego kraju lub regionu, mogą być również stosowane inne odpowiednie normy zapewniające równy lub 

wyższy poziom wykonania niż powołane normy lub przepisy, pod warunkiem ich sprawdzenia i pisemnego 

zatwierdzenia przez Inżyniera. Różnice pomiędzy powołanymi normami a ich proponowanymi zamiennikami 

muszą być dokładnie opisane przez Wykonawcę i przedłożone Inżynierowi do zatwierdzenia. 

2.  MATERIA ŁY  

2.1  OGÓLNE  WYM AGANI A  

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. Dla wszystkich 

zastosowanych wyrobów budowlanych Wykonawca przedstawi:  

- Deklarację Właściwości Użytkowych wystawioną przez producenta lub jego upoważnionego przedstawiciela, 

upoważniającą do oznakowania wyrobu znakiem CE, zgodnie z rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i 

Rady (UE) nr 305/2011 z dnia 9 marca 2011; 

- Krajową Deklarację Właściwości Użytkowych wystawioną przez producenta lub jego upoważnionego 

przedstawiciela, upoważniającą do oznakowaniu wyrobu znakiem budowlanym B, zgodnie z Ustawą o Wyrobach 

Budowlanych z dnia 24 kwietnia 2004 r. 
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2.2  KA BLE    

Przy przebudowie istniejących linii kablowych należy stosować kable uzgodnione z zakładem energetycznym oraz 

zgodne z dokumentacją projektową. 

Przekrój żył kabli powinien być dobrany w zależności od przekroju istniejących kabli przeznaczonych do 

przebudowy oraz powinien spełniać wymagania gestora sieci. 

Bębny z kablami należy przechowywać w pomieszczeniach pokrytych dachem, na utwardzonym podłożu. 

2.3  MU FY I  G ŁOWICE KA BLOWE  

• Mufy stosowane do łączenia kabli:   

Mufa 

Minimalna wymagana 

Szerokość Długość 

[mm] 

Przelotowa 
2x średnica mufy + 100mm, ale nie 
mniej niż 250mm Długość projektowanej 

mufy+400mm, ale nie mniej niż 
1000mm 

Przejściowa 
średnica mufy + 100mm, ale nie mniej 
niż 250mm 

 

Mufy powinny być dostosowane do typu kabla, jego napięcia znamionowego, przekroju i liczby żył oraz do mocy 

zwarcia, występujących w miejscach ich zainstalowania. Należy stosować mufy i głowice zgodnie ze specyfiką 

operatora sieci elektroenergetycznej. 

Dla wszystkich zastosowanych wyrobów niebudowlanych nieobjętych obowiązkiem oznaczenia znakiem CE, 

Wykonawca przestawi wystawioną przez producenta lub jego upoważnionego przedstawiciela Deklarację 

Zgodności UE / WE lub inny dokument potwierdzający spełnienie przez wyrób wymagań określonych w Projekcie 

Wykonawczym i SST. 

2.4  P IA SEK   

Piasek stosowany przy układaniu kabli powinien być, to piasek naturalny od 0/1mm do  0/4 mm spełniającego 

wymagania wg. PN-EN 13043 . 

2.5  FOLIA  

Folię należy stosować do ochrony kabli przed uszkodzeniami mechanicznymi. Zaleca się stosowanie folii 

kalandrowanej z uplastycznionego PCW o grubości od 0,4 do 0,6 mm, gat. I. Dla ochrony kabli o napięciu 

znamionowym od 1 do 30 kV, koloru czerwonego, dla kabli do 1 kV koloru niebieskiego natomiast dla kabli 

teletechnicznych koloru pomarańczowego. 

Szerokość folii powinna być taka, aby przykrywała ułożone kable, lecz nie węższa niż 20 cm zgodnie z normą N-
SEP-E-004. 

2.6  PR ZEPU STY KA BLOWE  

Przepusty kablowe powinny być wykonane z materiałów niepalnych, z tworzyw sztucznych, wytrzymałych 

mechanicznie, chemicznie i odpornych na działanie łuku elektrycznego. 
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Rury używane na przepusty powinny być dostatecznie wytrzymałe na działanie sił ściskających wyrażonych w 

niutonach: 

450 N – rury układane w ziemi bez stałego obciążenia mechanicznego, 

600 N – rury układane w miejscach, gdzie występuje zbliżenie z inną infrastrukturą, 

750 N - rury układane na odcinkach, gdzie występują skrzyżowania, 

Wnętrza ścianek powinny być gładkie lub powleczone warstwą wygładzającą ich powierzchnię, dla ułatwienia 

przesuwania się kabli. 

W celu zapewnienia odpowiedniej ochrony dla kabli należy stosować rury osłonowe RHDPEk-S, RHDPEp o 

średnicy zewnętrznej odpowiednio: 160mm – dla kabli SN oraz nN o przekroju 240mm2 ,110mm- dla reszty kabli 

nN, powinna wystawać po 0,5 m poza przeszkodę, a końce przepustów należy zabezpieczyć przed zamulaniem. 

Rury na przepusty kablowe należy przechowywać na utwardzonym placu, w miejscach zabezpieczonych przed 

działaniem sił mechanicznych. 

3.SPRZĘT  

3.1  OGÓLNE WYM AGANI A  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu 

na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności 

pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, sprzętu itp. Liczba i wydajność 

sprzętu powinna gwarantować wykonanie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, 

OST, SST i wskazaniach Inżyniera w terminie przewidzianym kontraktem 

3.2  SP RZĘT D O WYKONA NIA L IN I I   KABLOWEJ  

Wykonawca przystępujący do przebudowy linii kablowej winien wykazać się możliwością korzystania z maszyn i 

sprzętu, gwarantujących właściwą jakość robót. 

W zależności od warunków terenowych i uzbrojenia terenu roboty ziemne mogą być wykonywane ręcznie lub 

mechanicznie.  

4.  TRANSPORT 

4.1  OGÓLNE WYM AGANI A  

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie 

na jakość wykonywanych robót. Liczba środków transportu powinna gwarantować prowadzenie robót zgodnie z 

zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, OST, SST i wskazaniach inżyniera, w terminie przewidzianym 

kontraktem. Na środkach transportu przewożone materiały powinny być zabezpieczone przed ich 

przemieszczaniem i układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez ich wytwórcę. 

4.1  ŚR OD KI  TR ANSP ORT U  

Wykonawca przystępujący do przebudowy linii kablowej powinien wykazać się możliwością korzystania z 

następujących  środków transportu: 

− samochodu skrzyniowego, 

− samochodu dostawczego, 

− przyczepy do przewożenia kabli, 
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− samochodu samowyładowczego, 

− ciągnika kołowego. 

Na środkach transportu przewożone materiały powinny być zabezpieczone przed ich przemieszczaniem i 

układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez ich wytwórcę. 

5.  WYKONANIE  ROBÓT  

5.1  PR ZEBUD OWA LIN I I  KABLOWY CH  

Przy przebudowie i budowie dróg, występujące elektroenergetyczne lub sygnalizacyjne linie kablowe, które nie 

spełniają wymagań N SEP-E-004 powinny być przebudowane. 

Metoda przebudowy uzależniona jest od warunków technicznych wydawanych przez użytkownika linii. Warunki 
te określają ogólne zasady przebudowy i okres, w którym możliwe jest odłączenie napięcia w linii 
przebudowywanej. 
Wykonawca powinien opracować i przedstawić do akceptacji Inżyniera harmonogram robót, zawierający 

uzgodnione z użytkownikiem okresy wyłączenia napięcia w przebudowywanych liniach kablowych. 

Jeżeli dokumentacja projektowa nie przewiduje inaczej to kolidujące linie kablowe należy przebudowywać 

zachowując następującą kolejność robót: 

− wybudowanie nowego nie kolidującego z drogą odcinka linii mającego parametry nie gorsze niż 
przebudowywana linia kablowa, 

− wyłączenie napięcia zasilającego tę linię, 

− wykonanie podłączenia nowego odcinka linii z istniejącym, poza obszarem kolizji z drogą, 

− zdemontowanie kolizyjnego odcinka linii. 
 

Przebudowę linii należy wykonywać zgodnie z normami i przepisami budowy oraz bezpieczeństwa i higieny pracy.  

Kable po przebudowie podlegają odbiorowi częściowemu i całkowitemu przez inspektora operatora sieci 

elektroenergetycznej, inżyniera budowy i inne osoby wyznaczone przez Zamawiającego.  

Odbiór częściowy dokonywany jest przed zasypaniem kabli (roboty zanikające). Wykonawca zobowiązany jest 

powiadomić przedstawiciela operatora (zgodnie z jego procedurą) oraz przedstawicieli zamawiającego o 

odbiorze częściowym nie później niż na dwa dni robocze przed terminem zakrycia. Konsekwencją braku odbioru 

częściowego może być polecenie demontażu ułożonego odcinka lub kara finansowa. 

5.2  DEMONTAŻ  L INI I  KA BLOWEJ  

Demontaż kolizyjnego odcinka linii kablowej należy wykonać zgodnie z dokumentacją projektową, OST i SST oraz 

zaleceniami użytkownika tej linii. 

Wykonawca ma obowiązek wykonania demontażu linii kablowej w możliwie taki sposób, aby jej elementy nie 

zostały uszkodzone lub zniszczone. 

W przypadku niemożności zdemontowania elementów linii bez ich uszkodzenia, wykonawca powinien 

powiadomić o tym inżyniera i uzyskać od niego zgodę na jej uszkodzenie lub zniszczenie. 

W szczególnych przypadkach wykonawca może pozostawić element linii bez jego demontażu, o ile uzyska na to 

zgodę inżyniera. 

Wszelkie wykopy związane z odkopaniem linii kablowej powinny być zasypane gruntem zagęszczanym 

warstwami co 20 cm i wyrównane do poziomu istniejącego terenu. 

Wykonawca zobowiązany jest do nieodpłatnego przekazania Właścicielowi wszystkich materiałów pochodzących 

z demontażu i dostarczenie ich do wskazanego miejsca. 
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 5.3  ROWY POD  KA BLE  

Rowy pod kable należy wykonywać za pomocą sprzętu mechanicznego lub ręcznie w zależności od warunków 

terenowych i podziemnego uzbrojenia terenu, po uprzednim wytyczeniu ich tras przez służby geodezyjne. 

Wymiary poprzeczne rowów uzależnione są od rodzaju kabli i ich ilości układanych w jednej warstwie. Głębokość 

rowu określona jest głębokością ułożenia kabla wg p. 5.4.4 powiększoną o 10 cm. 

Tablica 1. Odległości między kablami ułożonymi w gruncie przy skrzyżowaniach i zbliżeniach 

 

Skrzyżowanie 

Najmniejsza dopuszczalna odległość w 

cm 

Lub 

 zbliżenie 

pionowa przy 

skrzyżowaniu 

pozioma przy 

zbliżeniu 

Kabli elektroenergetycznych na napięcie znamionowe do 1 

kV z kablami tego samego rodzaju lub sygnalizacyjnymi 

25 10 

Kabli sygnalizacyjnych i kabli przeznaczonych do zasilania 

urządzeń oświetleniowych z kablami tego samego rodzaju 

25 mogą się stykać 

Kabli elektroenergetycznych na napięcie znamionowe do 1 

kV z kablami elektroenergetycznymi na napięcie 

znamionowe wyższe niż 1 kV 

 

50 

 

10 

Kabli elektroenergetycznych na napięcie znamionowe 

wyższe niż 1 kV i nie przekraczające 10 kV z kablami tego 

samego typu 

 

50 

 

10 

Kabli elektroenergetycznych na napięcie znamionowe 

wyższe niż 10 kV z kablami tego samego rodzaju 

50 25 

Kabli elektroenergetycznych z kablami telekomunikacyjnymi 50 50 

Kabli różnych użytkowników 50 50 

Kabli z mufami sąsiednich kabli - 25 

5.4  UKŁA DANIE  KA BL I  

5.4.1  OG ÓLNE WYMAG A NIA  
Układanie kabli powinno być wykonane w sposób wykluczający ich uszkodzenie przez zginanie, skręcanie, 

rozciąganie itp. Ponadto przy układaniu powinny być zachowane środki ostrożności zapobiegające uszkodzeniu 

innych kabli lub urządzeń znajdujących się na trasie budowanej linii. 

Zaleca się stosowanie rolek w przypadku układania kabli o masie większej niż 4 kg/m. Rolki powinny być 

ustawione w takich odległościach od siebie, aby spoczywający na nich kabel nie dotykał podłoża. 

Podczas przechowywania, układania i montażu, końce kabla należy zabezpieczyć przed wilgocią oraz wpływami 

chemicznymi i atmosferycznymi przez: 

− szczelne zalutowanie powłoki, 

− nałożenie kapturka z tworzywa sztucznego (rodzaju jak izolacja). 

5.4.2  TEMPERATU RA OT OCZENI A I  KABLA  

Temperatura otoczenia i kabla przy układaniu nie powinna być niższa niż zakres temperatur wskazany przez 

producenta. 

Wzrost temperatury otoczenia ułożonego kabla na dowolnie małym odcinku trasy linii kablowej powodowany 

przez sąsiednie źródła ciepła, np. rurociąg cieplny, nie powinien przekraczać 5℃ 
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5.4.3  ZGI NANIE  KA BL I  

Przy układaniu kabli można zginać kabel tylko w przypadkach koniecznych, przy czym promień gięcia powinien 

być możliwie duży, nie mniejszy niż: 

a) 25-krotna zewnętrzna średnica kabla - w przypadku kabli olejowych, 

b) 20-krotna zewnętrzna średnica kabla - w przypadku kabli jednożyłowych o izolacji papierowej i o powłoce 

ołowianej, kabli o izolacji polietylenowej i o powłoce polwinitowej oraz kabli wielożyłowych o izolacji 

papierowej i o powłoce aluminiowej o liczbie żył nie przekraczających 4, 

c) 15-krotna zewnętrzna średnica kabla - w przypadku kabli wielożyłowych o izolacji papierowej i o powłoce 
ołowianej oraz w przypadku kabli wielożyłowych skręcanych z kabli jednożyłowych o liczbie żył nie 
przekraczających 4. 

 

5.4.4  UKŁADA NIE  KABLI  BEZP OŚREDNIO W GRU NCIE  

Kable należy układać na dnie rowu pod kable, jeżeli grunt jest piaszczysty, w pozostałych przypadkach kable 

należy układać na warstwie piasku o grubości, co najmniej 10 cm. Nie należy układać kabli bezpośrednio na dnie 

wykopu kamiennego lub w gruncie, który mógłby uszkodzić kabel, ani bezpośrednio zasypywać takim gruntem. 

Kable należy zasypywać warstwą piasku o grubości, co najmniej 20 cm, następnie, warstwą rodzimego gruntu o 

grubości, co najmniej 15 cm, a następnie przykryć folią z tworzywa sztucznego. Odległość folii od kabla powinna 

wynosić, co najmniej 25 cm. 

Grunt należy zagęszczać warstwami, co najmniej 20 cm. Wskaźnik zagęszczenia gruntu powinien osiągnąć co 

najmniej 0,95 wg PN-S-02205. 

Głębokość ułożenia kabli w gruncie mierzona od powierzchni gruntu do zewnętrznej powierzchni kabla powinna 

wynosić nie mniej niż: 

− 80 cm - w przypadku kabli o napięciu znamionowym wyższym niż 1 kV, lecz nie przekraczającym 15 kV, z 
wyjątkiem kabli ułożonych w gruncie na użytkach rolnych, 

− 70 cm - w przypadku kabli o napięciu znamionowym nie wyższym niż 1 kV, z wyjątkiem kabli ułożonych w 
gruncie na użytkach rolnych, 

Kable powinny być ułożone w rowie linią falistą z zapasem (od 1 do 3% długości wykopu) wystarczającym do 

skompensowania możliwych przesunięć gruntu. Przy mufach zaleca się pozostawić zapas kabli po obu stronach 

mufy, łącznie nie mniej niż: 

− 4 m - w przypadku kabli o izolacji papierowej nasyconej lub z tworzyw sztucznych, o napięciu znamionowym 
od 15 do 40 kV, 

− 3 m - w przypadku kabli o izolacji papierowej nasyconej lub z tworzyw sztucznych, o napięciu znamionowym 
od 1 do 10 kV, 

− 1 m – w przypadku kabli o izolacji z tworzyw sztucznych o napięciu znamionowym 1 kV. 
 

5.5  MONTA Ż SŁUP ÓW  

Słupy należy montować na podłożu wyrównanym w pozycji poziomej. W zależności od warunków pracy, słupy w 

ich części podziemnej należy wyposażyć w belki ustojowe. Połączenia stalowe elementów ustojowych powinny 

być chronione przed korozją przez cynkowanie ogniowe zgodne z normą PN-EN ISO 1461 . Stawianie słupów 

powinno odbywać się za pomocą sprzętu mechanicznego przestrzegając zasad określonych w „Instrukcji 

organizacji bezpiecznej pracy w energetyce”. Słupy wszystkich linii elektroenergetycznych powinny być 

zaopatrzone w trwałe znaki lub tablice numeracyjne. Odtworzyć istniejące oznakowanie. 
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5.6  SKRZY ŻOWA NIA I  ZBLIŻE NIA KABLI  MIĘDZY SOBĄ  

Skrzyżowania kabli między sobą należy wykonywać tak, aby kabel wyższego napięcia był zakopany głębiej niż 

kabel niższego napięcia, a linia elektroenergetyczne lub sygnalizacyjna głębiej niż linia telekomunikacyjna. 

5.7  SKRZY ŻOWA NIA I  ZBLIŻE NIA KABLI  Z  I NNYM I URZĄDZE NIAM I P ODZIEM NYMI  

Zaleca się krzyżować kable z urządzeniami podziemnymi pod kątem zbliżonym do 90o i w miarę możliwości w 

najwęższym miejscu krzyżowanego urządzenia. Każdy z krzyżujących się kabli elektroenergetycznych i 

sygnalizacyjnych ułożony bezpośrednio w gruncie powinien być chroniony przed uszkodzeniem w miejscu 

skrzyżowania i na długości po 50 cm w obie strony od miejsca skrzyżowania. Przy skrzyżowaniu kabli z rurociągami 

podziemnymi zaleca się układanie kabli nad rurociągami. 

 

Tablica 2. Najmniejsze dopuszczalne odległości kabli ułożonych w gruncie od innych urządzeń 

podziemnych 

* Dopuszcza się zmniejszenie odległości podanych w tabeli pod warunkiem zastosowania osłon 

 otaczających i uzgodnienia odstępstwa z użytkownikami obiektów  

5.8  SKRZY ŻOWA NIA I  ZBLIŻE NIA KABLI  Z  D ROGAM I  

Kable powinny się krzyżować z drogami pod kątem zbliżonym do 90o i w miarę możliwości w jej najwęższym 

miejscu. 

Przy ułożeniu kabla bezpośrednio w gruncie ochrona kabla od urządzeń mechanicznych w miejscach 

skrzyżowania z drogą, powinna odpowiadać postanowieniom zawartym w tablicy 3.  

Należy zachować właściwą skrajnię poziomą dla jezdni, ciągów pieszych, rowerowych oraz pieszo-rowerowych. 

W przypadku naruszenia skrajni przez elementy istniejącej infrastruktury należy dokonać regulacji tak aby 

wymagane odległości zostały uzyskane. 

  Najmniejsza dopuszczalna odległość  w cm 

L.p. Rodzaj urządzenia podziemnego pionowa przy skrzyżowaniu pozioma przy zbliżeniu 

1 
Rurociągi wodociągowe, ściekowe, 

cieplne, gazowe z gazami niepalnymi 
25 + śr. rurociągu 50 + śr. rurociągu 

2 Rurociągi z gazami i z cieczami palnymi 
Uzgodnić z właścicielem rurociągu ale nie mniej niż  w 

pozycji 1 

3 Zbiornik z gazami cieczami palnymi 200 
Uzgodnić z właścicielem 

rurociągu ale nie mniej niż  

250 

4 
Części podziemne linii napowietrzanych 

(ustój, podpora, odciążka) 40 100 

5 

Podziemne części budynków i innych 

budowli, np. Przyczółków, z wyjątkiem 

urządzeń wyszczególnionych w lp. 1,2,3,4 

50* 100 

6 
Skrajna szyna trakcji, rowy odwadniające 

w pasie technicznym kolei 250* 250 

7 
Urządzenia do ochrony budowli od 

wyładowań atmosferycznych 
PN-EN 62305 2008-2009, Ochrona odgromowa. 

Wymagania ogólne  
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Tablica 3. Najmniejsze dopuszczalne odległości kabli ułożonych w gruncie od innych urządzeń 

podziemnych 

Rodzaj krzyżowanego obiektu Długość przepustu na skrzyżowaniu 

Rurociąg 
średnica rurociągu z dodaniem po 50 cm z każdej strony 

Droga o przekroju ulicznym z krawężnikami 
szerokość jezdni z krawężnikami z dodaniem po 50 cm z każdej 

strony 

Droga o przekroju szlakowym z rowami 

odwadniającymi 

szerokość korony drogi i szerokości obu rowów do zewnętrznej 

krawędzi ich skarpy z dodaniem po 100 cm z każdej strony 

Droga w nasypie szerokość korony drogi i szerokość rzutu skarp nasypów z 

dodaniem po 100 cm z każdej strony od dolnej krawędzi nasypu 

 

W przypadku przekrojów ulicznych, z jednostronnym rowem lub jednostronnym nasypem - długości przepustów 

należy ustalać odpowiednio wg ww. wzorów. 

Najmniejsza odległość pionowa między górną częścią osłony kabla a płaszczyzną jezdni nie powinna być mniejsza 

niż 80 cm. Odległość między górną częścią osłony kabla a dnem rowu odwadniającego powinna wynosić co 

najmniej 50 cm. 

Ww. minimalne odległości od powierzchni jezdni i dna rowu mogą być zwiększone, gdyż dla konkretnego odcinka 

drogi powinny wynikać z warunków określonych przez zarząd drogowy (uwzględniających projektowaną 

przebudowę konstrukcji nawierzchni lub pogłębienie rowu). 

 

Kable należy układać poza pasem drogowym w odległości co najmniej 0,5 m od jego granicy. 

Odległość kabli od zadrzewienia drogowego (od pni drzew) powinna wynosić co najmniej 0,5 cm. 

W przypadku niemożności prowadzenia linii kablowych poza pasem drogowym: na terenach zalewowych, 

zalesionych lub zajętych pod sady, dopuszcza się układanie ich w pasie drogowym na skarpach nasypów lub na 

częściach pasa poza koroną drogi. 

Roboty przy układaniu kablowych linii elektroenergetycznych na skrzyżowaniach z drogami i na odcinkach 

ewentualnego wejścia linią kablową na teren pasa drogowego przy zbliżeniach do drogi - wymagają zezwolenia 

ze strony zarządu drogowego i należy je wykonywać na warunkach podanych w tym zezwoleniu, zgodnie z ustawą 

o drogach publicznych. 

5.9  WY KONANIE  MU F I  GŁOWI C  

Łączenie, odgałęzianie i zakańczanie kabli należy wykonywać przy użyciu muf i głowic kablowych, tego samego 

typu jakie występują na obszarze zarządzanym przez Enea Operator 

Mufy i głowice powinny być tak umieszczone, aby nie było utrudnione wykonywanie prac montażowych. 

W przypadku wiązek kabli składających się z kabli jednożyłowych, zaleca się przesunięcie względem siebie (wzdłuż 

kabla) muf montowanych na poszczególnych kablach. 

Metalowe wkładki muf przelotowych powinny być przylutowane szczelnie do powłok metalowych kabli. 

Miejsca połączeń żył kabli w mufach powinny być izolowane oddzielnie, przy czym rozkład pola elektrycznego w 

izolacji tych miejsc powinien być zbliżony do rozkładu pola w kablu. Na izolację miejsc łączenia żył zaleca się 

stosować materiały izolacyjne o własnościach zbliżonych do własności izolacji łączonych kabli.  
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Izolatory i kadłuby głowic oraz wkładki metalowe muf do kabli o izolacji papierowej powinny być wypełnione 

zalewą izolacyjną o właściwościach syciwa, którym nasycona jest papierowa izolacja kabla. 

Izolatory i kadłuby głowic oraz kadłuby muf do kabla o izolacji z tworzyw sztucznych powinny być wypełnione 

zalewą izolacyjną nie działającą szkodliwie na izolację i inne elementy tych kabli. Mufy przelotowe kabli olejowych 

umieszczone bezpośrednio w gruncie powinny mieć osłonę otaczającą wykonaną z materiałów niepalnych, np. z 

cegieł połączonych zaprawą cementowo-wapienną i wykonaną zgodnie z dokumentacją projektową. 

5.10  WY KONANIE  P OŁĄ CZEŃ P OWŁOK ,  PA NCE RZY I  ŻYŁ  KABLI  

Własności elektryczne połączeń powinny być zgodne z normą N SEP-E-004. Przewodność połączenia metalowych 

powłok kabli lub pancerzy powinna być nie mniejsza niż przewodność łączonych powłok lub pancerzy. W 

przypadku łączenia aluminiowych powłok kabli dopuszcza się przewodność połączenia nie mniejszą niż 0,7 

przewodności powłoki. 

Metalowe powłoki kabli oraz pancerze powinny być połączone metalicznie ze sobą oraz z metalowymi kadłubami 

muf przelotowych i głowic. Połączenia powłok aluminiowych ze sobą i kadłubem mufy należy wykonywać 

wewnątrz mufy przy użyciu przewodów aluminiowych o przekroju nie mniejszym niż 10 mm2. Połączenia ze  sobą 

powłok, żył powrotnych i pancerzy kabli z materiałów innych niż aluminium należy wykonać przewodami 

miedzianymi o przekroju nie mniejszym niż 6 mm2. 

Połączenia powinny być wykonywane przez lutowanie lub spawanie. W przypadku muf z wkładkami metalowymi 

przylutowanymi do metalowych powłok obu łączonych odcinków kabli, nie wymaga się dodatkowego łączenia 

powłok przy użyciu oddzielnych przewodów. 

5.11  UKŁAD ANIE  PRZE P UST ÓW KA BLOWYCH  

Przepusty kablowe należy wykonywać z rur z PCW o średnicy wewnętrznej nie mniejszej niż 160 mm dla kabli 

powyżej 1 kV i 110mm dla kabli poniżej 1 kV. 

Przepusty kablowe należy układać w miejscach, gdzie kabel narażony jest na uszkodzenia mechaniczne. W 

jednym przepuście powinien być ułożony tylko jeden kabel; nie dotyczy to kabli jednożyłowych tworzących układ 

wielofazowy i kabli sygnalizacyjnych. 

Głębokość umieszczenia przepustów kablowych w gruncie, mierzona od powierzchni terenu do górnej 

powierzchni rury, powinna wynosić co najmniej 70 cm - w terenie bez nawierzchni, 80 cm od nawierzchni drogi 

(niwelety) przeznaczonej do ruchu kołowego oraz 120 cm pod torowiskiem tramwajowym licząc od stopą szyny.  

Minimalna głębokość umieszczenia przepustu kablowego pod jezdnią drogi może być zwiększona, gdyż powinna 

wynikać z warunków określonych przez zarząd drogowy dla danego odcinka drogi. 

W miejscach skrzyżowań z drogami istniejącymi o konstrukcji nierozbieralnej, przepusty powinny być 

wykonywane metodą wiercenia poziomego. 

Miejsca wprowadzenia kabli do rur powinny być uszczelnione materiałami odpornymi na działanie wilgoci. 

Głębokość układania i ilość przepustów dla kabli pod jezdniami określają warunki przebudowy wydane przez 

operatora sieci elektroenergetycznej. 

5.12  OCHR ONA  PRZE CI WPORA ŻENIOWA  

Powłoki aluminiowe kabli mogą być bezpośrednio połączone w rozdzielni z szyną zerową lub uziemiającą. 
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Pancerze i powłoki metalowe kabli oraz metalowe kadłuby muf powinny stanowić nieprzerwany ciąg 

przewodzący linii kablowej. 

5.13  OZNA CZE NIE  L I NI I  KABLOWY CH  

Kable ułożone w gruncie powinny być zaopatrzone na całej długości w opaski kablowe nie gorszych od typu OK3, 

CT lub lub taśmy wzmocnionej włóknem szklanym o szerokości 25mm nie gorszej od taśmy Scotch 45  

rozmieszczone w odstępach nie większych niż 3 m. Przy mufach i miejscach charakterystycznych, np. przy 

skrzyżowaniach należy stosować tabliczki z tworzywa sztucznego o wymiarach 80x50x1mm 

Na oznacznikach powinny znajdować się trwałe napisy zawierające: 

− Nazwa firmy która zainstalowała mufę lub głowicę 

− Inicjał imienia i nazwisko montera, który zamontował mufę lub głowicę 

− Data montażu w kolejności dzień, miesiąc, rok 
 

Trasa kabli ułożonych w gruncie na terenach niezabudowanych z dala od charakterystycznych stałych punktów 

terenu, powinna być oznaczona trwałymi oznacznikami trasy, np. słupkami betonowymi typu SD wkopanymi w 

grunt, w sposób nie utrudniający komunikacji. Na oznacznikach trasy należy umieścić trwały napis w postaci 

ogólnego symbolu kabla „K”. Na prostej trasie kabla oznaczniki powinny być umieszczone w odstępach około 100 

m, ponadto należy je umieszczać w miejscach zmiany kierunku kabla i w miejscach skrzyżowań lub zbliżeń. 

Oznaczniki trasy kabli układanych w gruncie na użytkach rolnych należy umieszczać tak, aby nie utrudniały prac 

rolnych i stosować takie oznaczniki, które umożliwią łatwe i jednoznaczne określenie przebiegu trasy kabla. 

6.  KONTROLA  JAKOŚCI  ROBÓT  

6.1  OGÓLNE ZA SADY KONTROLI  JA KOŚCI  ROBÓT  
Celem kontroli jest stwierdzenie osiągnięcia założonej jakości wykonywanych robót przy przebudowie linii 

kablowej. 

Wykonawca ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w celu wskazania inżynierowi 

zgodności dostarczonych materiałów i realizowanych robót z dokumentacją projektową, OST, SST i PZJ. 

Materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z warunkami podanymi w 

specyfikacjach, mogą być przez Inżyniera dopuszczone do użycia bez badań. 

Przed przystąpieniem do badania, Wykonawca powinien powiadomić Inżyniera o rodzaju i terminie badania. 

Po wykonaniu badania, wykonawca przedstawia na piśmie wyniki badań do akceptacji Inżyniera. 

Wykonawca powiadamia pisemnie Inżyniera o zakończeniu każdej roboty zanikającej, którą może kontynuować 

dopiero po stwierdzeniu przez Inżyniera i ewentualnie przedstawiciela, odpowiedniego dla danego terenu 

Zakładu Energetycznego - założonej jakości. 

Kontrola jakości odbywa się zgodnie z ustaleniami z operatorem sieci elektroenergetycznej. Po stronie 

wykonawcy są wszelkie koszty z tym związane. 

6.2  BADANIA P RZED P RZYSTĄPIE NIEM D O ROBÓT  

Przed przystąpieniem do robót, wykonawca powinien uzyskać od producentów zaświadczenia o jakości lub atesty 

stosowanych materiałów. 
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6.3  BADANIA W CZA SIE  WYKONY WA NIA ROBÓT  

6.3.1  ROWY  

Po wykonaniu rowów pod kable, sprawdzeniu podlegają wymiary poprzeczne rowu i zgodność ich tras z 

dokumentacją geodezyjną. 

6.3.2  KABLE I  OSP RZĘT KABLOWY  

Sprawdzenie polega na stwierdzeniu ich zgodności z wymaganiami norm przedmiotowych lub dokumentów, 

według których zostały wykonane, na podstawie atestów, protokołów odbioru albo innych dokumentów. 

6.3.3  SPRA WD ZENIE  CI Ą GŁOŚCI  ŻYŁ  

Sprawdzenie ciągłości żył roboczych i powrotnych oraz zgodności faz należy wykonać przy użyciu przyrządów o 

napięciu nie przekraczającym 24 V. Wynik sprawdzenia należy uznać za dodatni, jeżeli poszczególne żyły nie mają 

przerw oraz jeśli poszczególne fazy na obu końcach linii są oznaczone identycznie. 

6.3.4  UKŁADA NIE  KABLI  

W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy przeprowadzić następujące pomiary: 

− głębokości zakopania kabla, 

− grubości podsypki piaskowej nad i pod kablem, 

− odległości folii ochronnej od kabla, 

− stopnia zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru gruntu. 

 

Pomiary należy wykonywać co 10 m budowanej linii kablowej, a uzyskane wyniki mogą być uznane za dobre, 

jeżeli odbiegają od założonych w dokumentacji nie więcej niż o 10%. Należy sprawdzić stopień zagęszczenia 

gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru ziemi. Odchyłka trasy linii od wytyczenia geodezyjnego nie 

powinna przekraczać 0,3 m dla gruntów niewykorzystanych rolniczo i 0,5 m dla gruntów rolnych 

6.3.5  PR ÓBY I  P OMIARY  L IN I I   

Każda nowobudowana linia kablowa powinna być poddana próbie: 

- sprawdzenia ciągłości żył 

- sprawdzenia zgodności faz 

- pomiar rezystancji izolacji 

- napięciowej izolacji i powłoki, zamontowanym osprzętem, przed włączeniem i po włączeniu do istniejącej sieci 

kablowej SN. 

Próbę napięciową izolacji należy wykonać doprowadzając napięcie probiercze stałe lub wyprostowane o wartości 

6,5 kV nieprzerwanie przez 20 minut pomiędzy dwie połączone ze sobą, przeciwległe w przekroju kabla żyły 

fazowe a żyłę neutralną, połączoną z trzecią żyłą fazową kabla. Wynik próby należy uznać za dodatni, jeżeli 

izolacja żył linii nie ulegnie w czasie próby przebiciu. 

Próbę napięciową powłoki polwinitowej kabla należy wykonać, po co najmniej częściowym wypełnieniu wykopu 

gruntem na całej długości trasy, doprowadzając napięcie probiercze stałe lub wyprostowane o wartości 6,5 kV 

nieprzerwanie przez 20 minut pomiędzy wszystkie połączone ze sobą żyły kabla a ziemię otaczającą kabel, przy 

czym połączenie źródła napięcia probierczego z tą ziemią stanowić może np. pręt stalowy wbity na czas próby w 
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grunt na głębokości co najmniej 1,5m. Wynik próby należy uznać za dodatni jeżeli powłoki kabli nie ulegną w 

czasie prób przebiciu. 

Dopuszcza się niewykonywanie próby napięciowej izolacji linii kablowej o napięci znamionowym do 1kV pod 

warunkiem wykonania pomiaru rezystancji izolacji miernikiem o napięciu 2,5kV 

6.4  BADANIA P O WYKONANIU ROBÓT  

W przypadku zadawalających wyników pomiarów i badań wykonanych przed i w czasie wykonywania robót, na 

wniosek wykonawcy, Inżynier może wyrazić zgodę na niewykonywanie badań po wykonaniu robót. 

7.  OBMIAR  ROBÓT  

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Obmiaru robót dokonać należy w oparciu o dokumentację projektową i ewentualnie dodatkowe ustalenia, 

wynikłe w czasie budowy, akceptowane przez inżyniera. Jednostką obmiarową dla linii kablowej jest metr 

8.  ODBIÓR  ROBÓT  

Przy przekazywaniu linii kablowej do eksploatacji, Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć Zamawiającemu 

następujące dokumenty: 

• projektową dokumentację powykonawczą, 

• geodezyjną dokumentację powykonawczą, 

• protokoły z dokonanych pomiarów, 

• protokoły odbioru robót zanikających, 

• protokół wykonanych robót wydany przez zakład energetyczny. 

9.  PRZEPISY  ZWIĄZANE  

9.1  NORMY  

 N SEP-E-004 Słownik terminologiczny elektryki -- Kable i przewody 

 PN-HD 603 S1 cz. 3G Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe 0,6/1 kV 

 PN-EN 12613 Oznakowanie wizualne ostrzegające z tworzyw sztucznych stosowane podczas układania kabli i 

rurociągów podziemnych  

 PN-EN ISO 9969 Rury z tworzyw termoplastycznych – Oznaczenie sztywności obwodowej 

 N SEP-E-001 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona przed porażeniem elektrycznym 

 PN-E-05100-1:1998 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i budowa. 

 N SEP-E-003 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i budowa. Linie prądu przemiennego z 

przewodami pełnoizolowanymi oraz z przewodami niepełnoizolowanymi. 

 PN-EN 60652 Badania obciążeniowe konstrukcji wsporczych elektroenergetycznych linii napowietrznych. 

 PN-EN 12843 Prefabrykaty z betonu – Maszty i słupy. 

 PN-EN ISO 1461 Powłoki cynkowe nanoszone na wyroby stalowe i żeliwne metodą zanurzeniową - Wymagania i 

metody badań. 

 PN-EN 61773 Elektroenergetyczne linie napowietrzne - Badanie fundamentów konstrukcji wsporczych. 

 PN-EN 14991 Prefabrykaty z betonu – Elementy fundamentów 

 PN-EN 1997-1   

Eurokod 7 

Projektowanie geotechniczne – Część 1: Zasady ogólne. 

 PN-EN 61284 Elektroenergetyczne linie napowietrzne - Wymagania i badania dotyczące osprzętu. 

 PN-EN 50483 Wymagania dotyczące osprzętu przeznaczonego do niskonapięciowych przewodów samonośnych 

 PN-EN 1997-1:2008 Projektowanie geotechniczne -- Część 1: Zasady ogólne 

 PN-EN 61386 Systemy rur instalacyjnych do prowadzenia przewodów 
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10.  INNE  DOKUMENTY 

• Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz.U.2016.1570 oraz Dz.U.2018.650) 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 06 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 

pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 47, poz. 401). 

• Rozporządzenie Ministra Energii z dnia 28 sierpnia 2019r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

przy urządzeniach energetycznych (Dz.U.2019, poz.1830). 

• Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz.U.2016.1570 oraz Dz.U.2018.650). 

• Ustawa Prawo Budowlane z dn. 07.07.1994 r. Dz. Ustaw nr 89  z dn. 25.08.1994 r. 

• Standardy techniczne w ENERGA-OPERATOR S.A. 

 PN-HD 308 S2:2007 Identyfikacja żył w kablach i przewodach oraz w przewodach sznurowych 

 PN-B-19501:1997 Prefabrykaty z betonu -- Prefabrykaty żelbetowe dla telekomunikacji 

 PN-EN 60228:2007 Żyły przewodów i kabli 

 N SEP-E-001:2012 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona przeciwporażeniowa. 

 PN-HD 60364-6:2016-

07 

Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 6: Sprawdzanie 

 PN-EN 62305-1:2011 Ochrona odgromowa -- Część 1: Zasady ogólne 

 PN-EN 1997-1:2008 Projektowanie geotechniczne -- Część 1: Zasady ogólne 

 PN-EN 10029:2011 Blachy stalowe walcowane na gorąco grubości 3 mm i większej -- Tolerancje wymiarów i kształtu 

 PN-EN ISO 780 Opakowania -- Opakowania transportowe 

 PN-EN 13369:2018-05 Wspólne wymagania dla prefabrykatów z betonu 

 PN-EN 61439-1:2011 Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe -- Część 1: Postanowienia ogólne 

 


